opusdei.org

数天服务的影响

「当我还在高中时,爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛都是遥远之地。但在没有预料的机会下在立陶宛举行一个服务计划,把波罗的海国家与我们的家拉近。」

2020年9月16日

刚过去的春天,我参加了罗马大学议会(UNIV)。永恒之城和会议本身都能提供机会让我沉浸在教会的普世性和世界环球的连系中。碰到立陶宛

的神父在这情况下最正常不过。就在 这个偶遇下激起了我的冒险精神。

当我还在高中时,爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛三个组成一起的国家都是看来很遥远的地方,但之后世界地图缩小了很多。佩特拉神父是住在立陶宛考纳斯的主业团中心,他是国内几间大学的神师。当他一遇见我,就向我建议夏天时在考纳斯安排一个服务计划,他可能在这星期也对其他人作出同样的意见,我当时不想失去这个机会。这个经验肯定给我和其他人机会认识这个截然不同的世界。

议会结束后回到西班牙,我们为暑期计划作了一个计划书:在立陶宛的Vilijampoles社区护理中心作义工服务一个月,为那里的住宿者献出时间和提供照料。Vilijampoles社区护理中心需要提供特殊照料给大概200个有残疾、精神病、唐氏综合症及其他心理问题的儿童,他们都需要衡常的照顾及监管。

「这个夏天你是否来立陶宛?」

「这个夏天你是否来立陶宛?」这总括我们招募义工的策略。我们通常会收到带有怀疑的回覆:「我为什么会有兴趣到立陶宛呢?」但我们并不需多花唇舌,因为不久就收到在安达卢西亚的两间青少年中心:托尔扎尔和莫雷达青少年活动中心的回应,瞬间这计划就满额了,参加者来自阿尔梅里亚和哈恩的15位中学学生。他们成为立陶宛考纳斯工作营的主力,其中一位参加者形容为「我做过最好的事情」。

为了减轻成本,我们邀请参加者的父母帮忙负担某部份的旅费,每人付出他们能力可以付的。我们乘坐飞机从马拉加到维尔纽斯,有些本地的朋友接待我们。午饭后,他们带我们参观圣拉迪斯劳斯和圣拉迪斯劳斯主教座堂,下午的时候,我们挤进一小货车前往目的地:考纳斯。

我们马上被不同的景色震撼了。在西班牙我们习惯地中海的气候,在干旱的地域,有橄榄树和温室。我们很感动那些在考纳斯的年轻人轮流的陪伴我们,替我们翻译(由立陶宛文到英文到西班牙文等等),和解决所发生的不同困难。他们的友善态度和承诺深深的感动我们。

共同语言

初次与残障的年轻人相遇感觉强烈。 我们尽力做到他们所期望的,和娱乐他们:例如跳塞维利亚舞蹈、安排轮 椅比赛、准备内藏有糖果的piñatas玩 偶或其他游戏等等。虽然每天早上花 上3小时与那些病人相处很费力,但 时间转眼间过去,我们发现很期待明 天可以重新再做一次。有一个参加者 说他来这趟旅程,以为是对他很大的 挑战,但随着日子过去,他发觉比过 去所做的更为享受。

为安排工作,我们分成两组。有一组 负责清洁花园和房间,而另一组就陪 伴和照顾这些住宿者。早上中段时, 我们会交换大家的工作。我们与其他 立陶宛年轻人和工作人员一起工作, 我们如何与他们沟通?我们(双方) 最后都成为身体语言的专家。

下午的时候,我们有机会拜访其他市内地方,和到访附近的圣堂,我们会提供一些小型的维修工作,其中一间就是加尔默罗圣母堂,我们可以实在地帮忙,把圣堂一些新的未完的装饰粉修完成。

一间监狱,一间静修院和世界上最好 的花园

感谢佩特拉神父,这旅程从没有沉闷的时刻。我们探访了拘留所,一间为21岁以下的囚犯而设的。我们玩足球和篮球游戏,每队都混合了我们和拘留所的囚犯,他们很感恩我们到访。之后我们忆起圣施礼华如何鼓励DYA学院的学生,在西班牙内战期间因政治原因坐牢,与那些同狱囚犯打球

时,确保每队要包括不同政见的人, 及小心不刺激起敌意。

至于我们的住所,我们住在前苏联警察总部的大厦,非常靠近扎尔迪里斯,是立陶宛在11世纪宣告独立的地方,和扎尔吉里斯竞技场是本地有名篮球队比赛的地方。虽然住宿地方不比五星酒店,但是床铺和食物都是很好,我们可以进入世上最好的花园:考纳斯城堡和附近的圣塔科斯公园,我们预备旅程之前在图片上面见过,但现在我们可以在房间的窗户望到这景色。

我们亦到访一间建造中的静修院,我们也帮忙未来是一所小圣堂的建设。 那是漫长的一天,但我们以欢乐的烧 烤来完结当日。

最后我们回到首都维尔纽斯休息了一天,到访了十字架山,被视为天主教徒和共产政权「冷战」的地方。每一个在山上的十字架代表着被驱逐出境的家庭。圣若望保禄二世和教宗方济

各去年出访立陶宛时都曾到此地拜 访。同一天佩特拉神父在立陶宛主教 座堂举行弥撒。我们亦到访了极光之 门和特拉凯城堡,一座建于小岛上美 丽的十四世纪城堡。

在考纳斯那些日子过得很快,时刻计划着在Vilijampoles 的工作。其中一个令我们很感动的时刻就是到访维尔纽斯的慈悲耶稣圣堂,圣傅天娜修女住过好几年的地方。慈悲耶稣画像真迹亦藏于此,是在1934年根据圣傅天娜的指示完成。

当然旅程中的亮点并不是最重要的部份,在这意想不到的夏日探险,带给我们的是借此机会我们可以成为更慷慨的人。

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/

zhs/article/shu-tian-fu-wu-de-yingxiang/ (2025年12月19日)